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Apuntes Unidad 1

Velocidad de un mdvil




INTERPRETACION INTUITIVA DE LA VELOCIDAD

En el lenguaje cotidiano la velocidad de un mdvil expresa la relacidén entre la distancia
recorrida y el tiempo utilizado en recorrerla.

Es comun referirse a la velocidad utilizando frases como:
“El auto avanza a 90 km por hora”
“Se pronostican vientos de hasta 80 km/h”

Esta relacion se formaliza calculando el cociente entre la distancia recorrida y el tiempo que
el movil demora en recorrerla:

distancia
- tiempo

Por ejemplo, si un automovil avanza 45 km en 0.5 h, su velocidad v es:

__ 45 km _ 90 km __
~ 05 h 1 h h

¢POR QUE SE USAN VECTORES PARA DESCRIBIR LA VELOCIDAD?

Inicialmente abordamos vectores como desplazamientos, sin embargo, hay muchas otras
cantidades que se representan con vectores. Una de ellas es la velocidad, la que en
lenguaje cotidiano, cuando alguien habla de ella usualmente se refiere a la magnitud
distancia

tiempo

Sin embargo, esto deja fuera atributos importantes del movimiento de un mdvil, como la
direccion y el sentido del movimiento. Asi, es necesario utilizar un vector para describir la
velocidad, pues incluye estos tres atributos.

LA VELOCIDAD COMO UN VECTOR

El simbolo A se utiliza para representar variaciones de una cantidad. Por ejemplo, para
denotar el tiempo transcurrido entre un instante un instante inicial % y un instante final ty
del movimiento de un mavil, escribimos:

At =ty —t;
Si quisiéramos denotar el cambio de posicidn entre esos instantes para el mismo mdvil,
podemos escribir:
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En donde Pf y i corresponden a los instantes final e inicial del desplazamiento que se
estd considerando,respectivamente.

Notemos que usamos la notacidn Ap para representar el desplazamiento entre dos
instantes cualesquiera del movimiento, y no necesariamente entre el tiempo t = 0 vy otro
instante.

Consideremos el desplazamiento AP entre las posiciones pi y Pf del movil, en el intervalo

de tiempo At =ty — ti, como se muestra en la figura:
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Algebraicamente si pi = <$ia Yi) y ﬁf = <5Ufa yf>, entonces el vector de desplazamiento
corresponderad a:

Ap = (zf —xi,Yr — Yi)

Si denominamos At al tiempo en el que transcurre el desplazamiento, la velocidad de un
movil que sigue un movimiento rectilineo uniforme queda definida por el siguiente vector:

Tf— T4

Yr — Yi

s

7)

At

)
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Por ejemplo, sien t = 0.5[h] (a posicion de un movil es pi = (40,55) [km] yenlt= L.5[A]

Su posicion es pi = (100, 85)[km] entonces:

L /100 —40 85—55
1.5—-05"1.5-0.5

> = (60,30)[km/h]

Notemos que cada coordenada de la velocidad tiene unidades de [km/h].
LA VELOCIDAD RELATIVA

e Para describir la velocidad con la que se desplaza la persona que se mueve sobre el
punto A. respecto del observador fijo en O se utiliza la notacién Ua (velocidad de

A).

e Para describir la velocidad con la que se desplaza la persona que se mueve sobre el

punto B respecto del observador mdvil en A se utiliza la notacidn Up/a (velocidad

de B respecto de un observador en A).

EL vector velocidad de la persona B se puede obtener sumando los vectores velocidad ¥ y

UB/A . El siguiente diagrama resume la secuencia para observar lo anterior:

La posicion de B respecto de O se

O_B —_ 074 + A_B descompone en la posicion de A respecto

de O, mas la posicion de B respecto de A

La velocidad de B respecto de O se

?_jB :6A + UB/A descompone en la velocidad de A

respecto de O, mas la velocidad de B
respecto de A

EL VECTOR VELOCIDAD EN MOVIMIENTO RELATIVO

Algunos ejemplos de movimiento relativo, es decir, situaciones en las que un cuerpo se

mueve en relacidn a otro que ya esta en movimiento, son las siguientes,

e Una persona que camina sobre una cinta transportadora que esta en movimiento.

e Undron que se desplaza a través del viento con cierta velocidad.
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En estas situaciones la velocidad de un cuerpo B que se mueve relativo a un cuerpo A,

respecto de un observador fijo se puede descomponer de la siguiente forma:

—

B = U4 1+ UB/a

En donde,

e Up es la velocidad del cuerpo B respecto del observador fijo.

e U4 eslavelocidad del cuerpo A respecto del observador fijo.

e UB/A es la velocidad del cuerpo B relativa al cuerpo A.

Las velocidades son cantidades vectoriales en cuanto tienen magnitud, direccidn y sentido,

y ademas se suman vectorialmente.
SINTESIS

e Las velocidades son cantidades vectoriales en cuanto tienen magnitud, direccion y

sentido, y ademas se suman vectorialmente.

e Los movimientos relativos son situaciones en las que un cuerpo se mueve en

relacidn a otro que ya esta en movimiento.

e La velocidad de un cuerpo B que se mueve relativo a un cuerpo A, respecto de un

observador fijo se puede descomponer de la siguiente forma:

—

U = Ua + TTB/A
En donde,

o Up es la velocidad del cuerpo respecto del observador fijo.

o Ua es la velocidad del cuerpo respecto del observador fijo.

o UB/A es la velocidad del cuerpo B relativa al cuerpo A.
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